

民族记忆·渤海烽火

纪念抗战胜利69周年系列报道

用地形打游击
首歼70多敌人

博兴县纯化镇东王文村,在这个不起眼的小村里,六十多年前的抗日战争中,发生了一场震惊全区的战斗——东王文战斗,这是清河区八路军开辟小清河以北地区的第一仗,村北的抗日烈士纪念亭,犹如一座永远的丰碑,庄严记载着先烈们的英雄事迹。

八次围剿均被打退

1940年2月,八路军山东纵队渡过小清河进入博兴北部,积极开展工作受到群众欢迎,还发动群众建立了抗日民主政权和群众团体,积极创建抗日根据地,抗日烈火在这一地区熊熊燃烧起来。日军感到了危机感,企图趁八路军立足未稳之际,将他们赶出,驻扎在利津的日军纠集了数百日伪军伺机进剿。

3月3日,日本侵略军纠集了盘踞在博兴、广饶,利津三县城和史口、张许、玉皇堂等据点的日伪军2000余人,在日军指挥官糠谷的指挥下,将驻扎在东王文村的部队包围。在得到侦查员日军偷袭消息后,军民齐心协力,将敌人的首次进攻击退,怕死的鬼子汉奸领教过八路的厉害后改变了进攻方式,变一窝蜂式进攻为单线渐进式,针对敌人的进攻,八路军改变了打法,选三名神枪手专击敌人要害,看到同伙被打死,汉奸撒腿就跑,鬼子阵营被冲乱,敌人的第二次进攻又被打退。

一上午时间,敌人一共组织了八次进攻,都被英勇的抗日军民打退。

首战消灭70多敌人

日本侵略者在八次进攻失败后,开始利用他们的重武器,小钢炮、掷弹筒、催泪毒剂……一时间,东王文村尘土飞扬,硝烟弥漫,整个村子笼罩在战火的灾难之中,口袋、木箱构筑的墙体承受不住弹炮轰炸,八路军拼命抵抗但还是挡不住敌人潮水般的进攻,敌人最后冲进了村子。

敌人进村后,先用机枪封锁住几条主要街巷,然后兵分数路将八路军战士分割包围在七、八处首尾不能兼顾的民宅内。平房顶上的工具多数被打坏,无法使用,战士撤下来,利用院墙、屋墙作掩体,在墙上挖空射击,或是通过门窗向敌人射击。

就这样战士们从村西打到村东,从前街杀到后街,敌人失去了重武器的优势,被八路军的冲杀杀得如无头苍蝇,四处乱窜,冲杀中八路军迅速抢占了村内的几处高房,与敌人展开对峙。天逐渐变黑,敌人再待下去只能受到袭击,最后只好拖着70多具尸体狼狈撤退。

东王文战斗以日伪军的惨败结束,不仅是八路军开辟清河地区的第一仗,消灭了70多个敌人,还为创建巩固清河地区抗日根据地奠定了基础。

本报记者 王晓霜 王领娣



东王文战斗纪念亭。



徐向前为“一马三司令”题词。

“一马三司令”抗日留英名 三兄弟在黑铁山打响鲁中抗战第一枪

“一马三司令,得了抗日病,专打日本鬼,保护老百姓。”抗日战争时期,齐鲁大地上流传着这样一首歌谣。时至今日,邹平、高青、长山一带的老年人还对此耳熟能详。被尊称为“一马三司令”的马耀南、马晓云、马天民,是长山县北旺村马家三个亲兄弟,祖籍长山八区沟西庄(今邹平县西董镇沟西村)。马耀南从爱国学生到八路军优秀指挥员,为清河区抗日武装的创建和抗日根据地的开辟做出了重要贡献。在马耀南的带动下,二弟马晓云、三弟马天民参加抗击日寇战斗走上了革命道路,先后为国捐躯成为抗日民族英雄,牺牲时,都不满40岁。

大哥毅然入党

带动弟弟抗日

1902年出生的马耀南从小志向远大,抱着为国家振兴效力的决心于1930年以优异成绩从天津北洋大学毕业。1933年回到故乡,担任长山中学的校长。1937年“七七事变”发生后,身为国民党领导成员的马耀南认清了国民党反动派卖国求荣的无耻嘴脸,认识到共产党关于建立统一战线的主张才是抗日救国唯一道路,于是他毅然决然离开国民党,与中共山东省委发生了联系。

抗日战争爆发后,马耀南在紧锣密鼓地宣传、动员群众投入救亡运动的同时,积极开展了组织抗日武装的活动。他首先动员自己的两个弟弟起来抗日,发动他们拉队伍。1937年8月底的一个晚上,马耀南约马晓云、马天民回到家中,向他们讲述了“七·七事变”后,日本帝国主义疯狂侵略中国的消息。马耀南果断地说:“我们不能当亡国奴。我们应该组织民众拿起武器,和日本鬼

子血战到底。”

马晓云和马天民都很敬重大哥,大哥的话正中下怀。马晓云斩钉截铁地说:“咱就拉队伍和小鬼子大干一场!”在听了两位兄长的话语后,马天民也拍案而起:“行!拉队伍,和他们干!”就这样,兄弟三人开始商量拉队伍、筹集枪支的步骤和方法。

1937年12月26日,在马耀南的领导下,黑铁山抗日武装起义爆发,打响了鲁中地区抗日战争的第一枪。从此,山东人民抗日救国军第五军的红旗在黑铁山高高竖起,马耀南担任第五军临时行动委员会主任兼参谋长,马晓云任第七支队司令员,马天民任第一支队司令员。

兄弟壮烈殉国

事迹功垂千秋

1939年7月22日,马耀南和杨国夫率部队行至桓台四区牛旺村时,由于该村汉奸告密,马耀南壮烈殉国,年仅37岁。

马耀南牺牲后,全军上下无不悲痛。三弟马天民更是把国仇家恨融于一起,下定决心要跟日

本鬼子血拼到底。他临危受命,化装潜入周村、张店、长山等敌占区,踏踏实实为党工作。1939年10月13日,马天民前往长山县城西大辛庄为部队起枪,由于警卫员叛变出卖,被日伪军包围,14日晨突围时身中数弹,壮烈牺牲,年仅29岁。

1939年这一年,兄长与弟弟先后牺牲,这消息强烈地震撼着马晓云。不过,敌人却在幸灾乐祸,并借马耀南的牺牲造谣生事,说他死得不明不白。在赵明新代表党组织来看望时,马晓云强忍着悲痛说:“这些天我一直在想,大哥和三弟为抗日献出了生命,我这个活着的,怎样才能更好地继承他们的未竟之志呢?你是党的负责同志,我要求加入中国共产党。”赵明新说:“好!晓云同志,我做你的入党介绍人。”

为了保护抗日力量,中共山东省委安排马晓云赴延安学习。从延安回来后,马晓云又先后担任过清西军分区副司令员、渤海军区第六军分区副司令员,1944年8月,在青城王家庄战斗中,在前沿指挥战斗的马晓云不幸中弹,壮烈牺牲。

解放后,马氏三兄弟的遗体被安放在周村烈士陵园中,抗日战争纪念馆、黑铁山武装起义纪念馆等都记载了他们的光辉事迹。“一马三司令”将永垂史册,彪炳千秋!

为隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年,经党中央、国务院批准,近日,民政部发出公告,公布第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录,马耀南、马晓云入选。

马耀南(1902—1939),生前曾任八路军山东纵队第3支队司令员。马晓云(1906—1944),生前曾任八路军渤海军区第6军分区副司令员。抗日战争爆发后,马耀南投笔从戎,会同中共地下党员组织领导长山中学师生和抗日群众骨干发动了黑铁山起义,为清河区抗日武装的创建和抗日根据地的开辟作出了重要贡献。在马耀南的带动下,他的二弟马晓云、三弟马天民走上了革命道路,并先后为国捐躯成为抗日民族英雄。时至今日,“一马三司令”的爱国义举仍在传诵。

本报记者 王晓霜 王领娣

党的忠诚战士景晓村

身经百战,创立清河革命根据地

他有一个传奇经历,17岁投身革命的滚滚洪流;18岁,在白色恐怖中毅然加入中国共产党;20岁,风雨飘摇中勇挑重担成为省委秘书长。他有一种巨大的魄力,23岁,临危受命担任清河区党委书记、清河军区政治委员;26岁担任管辖41个县、上千万人口的渤海区委书记及渤海军区政治委员。他有一个坎坷经历,30岁被以莫须有的罪名撤消党和部队一切领导职务,忍辱负重37年,才得以彻底洗清不白之冤。他的名字是景晓村,在抗日战争时期,他以无产阶级革命者的胆略和卓识,不畏困苦,不惧强敌,为取得抗日战争在山东的胜利,作出了不可磨灭的贡献。

抗日战争初期,中共山东省委将山东划分为六大抗日战略区,其中一区为清河区。当时有“清河三杰”的叫法,景晓村便是

其中一杰。景晓村是山东章丘人,1939年3月,被调到清河地区任清河特委书记,后成立清河区军政委员会,景晓村任书记。这一年,景晓村只有23岁。

景晓村不但是员虎将,他还是个十分有战略意识的指挥员。就在他来到清河地区三个多月后,日伪军3000余人将八路军山东抗日游击第三支队驻地牛王庄给团团包围了。三支队司令员马耀南在突围时壮烈牺牲。多次战斗失利及马耀南的牺牲让景晓村认识到,敌强我弱的情况下,更要开展平原游击战争。他的建议得到了八路军山东纵队司令员徐向前、政委朱瑞的首肯。于是,景晓村集中力量,发动群众,创建了清河平原根据地。

景晓村还非常善于做思想工作。他的“金碗沙碗”之论,

一直为后人所称道。1941年8月,清河区党委在广北的六户村召开进军垦区的动员大会。当时关于是否要进军垦区党内产生了分歧,有人认为,垦区是块没人要的荒原野坡,小清河南北才是人杰地灵的粮棉之乡,前者是个沙碗,后者是个金碗,舍南取北,是丢了金碗,得个沙碗。为统一认识,景晓村有了关于垦区的“金碗沙碗”之论。他说,金碗、沙碗之说,是简单地从地理位置、物质条件方面去看问题。他说,先把沙碗拿到手,有了饭吃,再去争夺金碗,最后金碗、沙碗都能得到。他用生动的比喻,深入浅出地讲解根据地、游击区、敌占区相辅相成的关系,统一了大家的认识,揭开了开辟垦区抗日根据地的序幕。

本报记者 王晓霜 王领娣



景晓村